

2001年3月25日

以敬拜為主題的詩篇

## 詩篇 48 篇

詩篇 48:1-14

### (一) 詩篇之字意

詩篇英文是 Psalm，是指以樂器伴唱的詩歌。

### (二) 以色列人的詩歌與其他民族作詩歌的目的不同處

一般的詩歌，多是著重在日常生活方面，或國家興亡方面。主要內容可能是有關工作，怎樣豐收，或是愛情的，或是一些婚姻歌，或作一些譏刺時弊的詩歌，或作一些戰歌，甚而一些哀歌，輓歌，或相反一些快樂歌，或一些歷史事件相關的詩歌。

剛說的詩歌，相信以色列人也有，但是以色列人留存下來的詩歌，主要是與崇拜有關的，故在當時崇拜中可用的詩篇約有百分之七十以上，而其中最主要的內容是讚美，其實，剛說到，詩篇英文是 Psalm，在原文，希伯來文的意思是讚美詩，內中有若干篇是王的詩歌，特別處，不是讚美當時王朝的國君，乃是讚美天上的國君，帶領他們的耶和華神。並且若干詩篇要流露將來會有一位大君王出來，就是彌賽亞，今天我們靠著祂得贖的耶穌，這些詩稱為彌賽亞詩(2; 8; 22; 24; 40; 41; 45; 68; 69; 72; 87; 89; 102; 109; 110; 118; 132)。藉得一提的，在部份詩篇用 Psalm 這原文時，有時是解作祈禱集，這也是很好的解釋，因為讚美與祈禱均是我們崇拜應有的禮儀，也是不可分割的。

### (三) 詩篇中以敬拜神為主題的詩篇

若根據馬有藻所著之舊約概論，以敬拜神為主題的詩篇，大概有如下各篇:21; 30; 33; 47; 48; 63; 65-67; 84; **95**; 96; 98; 100-101; 111-113; 116-117; 133-134; 138; 144; 148; 150 等二十六篇。這二十六篇不會在講道中均會講及，不過，會在今年，特別上半年，既教會講及此主題「敬拜與事奉」，也可選取其中若干篇，以在以色列人當日的敬拜中，予我們一些亮光，以使我們的敬拜，更能榮耀神，更能討主喜悅。

#### (四) 詩篇 48 篇寫作時期及背景

詩篇 48 篇中的 4-8 節所提及的事蹟想是在寫詩時發生，加上提及如他施的船隻這名詞，可能這詩是寫在主耶穌降生之前九百年，當時南國猶太約沙法作王。

約沙法可以說是猶大王中最好的賢君，在猶大作王 25 年，聖經告訴我們，他是一位雄才偉略的君主。他在位，特別關心百姓的宗教生活，因為鄰近國家見到他們因為有好的宗教政策而繁榮，就給約沙法許多禮物。不過仍有些鄰近的部族與國家對當時昇平的猶大國虎視眈眈。約沙法有大軍 100 萬人。4-7 節可能是引出歷代志下第二十章的記載，代下 20:1「此後，摩押人和亞捫人，又有米利烏人，一同來攻擊約沙法。

詩 48:7「神阿，祢用東風打破他施的船隻。」相對代下 20:36-37「二王合夥造船要往他施去，遂在以旬迦別造船，那時，瑪利沙人，多大瓦的兒子以利以謝向約沙法預言說，因你與亞哈謝交好，耶和華必破壞你所造的。後來，那船果然破壞，不能往他施去了。」

詩 48:9「神阿，我們在祢的殿中，想念祢的慈愛。」相對代下 20:27-28「猶大人和耶路撒冷人都歡歡喜喜的回耶路撒冷，約沙法率領他們，因為耶和華使他們戰勝仇敵，就歡喜快樂。他們彈琴，鼓瑟，吹號來到耶路撒冷，進了耶和華的殿。」

#### (五) 詩篇 48 篇這以敬拜為主題的詩篇又以甚麼為主？

敬拜中要讚美，敬拜中要想念，敬拜後要受差

#### 敬拜中要讚美

這首詩歌不但在主前約 900 年猶大王約沙法作王時寫成，成為他們在聖殿敬拜時頌唱的詩。及至他們被擄歸回，在聖殿崇拜時，也拿來用。怎樣看到在敬拜中要讚美？48:1「耶和華本為大，在我們神的城中，在他的聖山上，該受大讚美。」誠如 96:4 所云「因耶和華為大，當受極大的讚美，他在萬神之上，當受敬畏。」這仍是抽象，因此，今天詩篇的內容，像具體的告訴我們，讚美神甚麼？

### 讚美神在錫安

這首詩，有人稱之為錫安(Zion)之詩。和合本的標題是「頌讚錫安的榮美」，現代中文譯本標題是「錫安---上帝的城」。在這篇詩裏，提到錫安山與錫安三次(48:2, 48:11, 48:12)。原來錫安是一座山，在當時，環繞猶大國，以色列國耶路撒冷城的國家，他們極相信有一座威嚴的山座落在北方的遠處(48:2)，是他們所顧忌的，為甚麼？因為山下有一座城，所以，這篇詩提到城有八次之多，分別在第1, 2, 5, 8, 11, 12，而在第八節有三次。那城是甚麼城？從地理位置一看就知道是耶路撒冷城，而耶路撒冷城在錫安山下。那為甚麼要提到耶路撒冷？因為聖殿在其中，當時集體敬拜的地方，敬拜的人要去的地方。在聖殿裏，昔日的人，就想到神在這裏與人相會。所以在舊約聖經，提到最少一百五十次錫安，要人想到聖殿，想到聖殿，就讓人想到神在那裏與人相會。所以，詩 48:3 顯得十分有意思，「神在其宮中自顯為避難所。」

神在錫安，在我們今天，實在要告訴我們，神在教會中，因為教會如昔日以色列人的聖殿，在教會裏，我們要與神相會。我們在敬拜中要讚美祂，因為祂在我們中間，在我們教會裏，其實，神是靈，祂不但在教會裏，祂可在我們的心裏，我們在這刻是否有那從心底裏發出的敬拜，並讚美祂呢？可能我們在未進入這教會的時候，滿是煩惱，但這刻心境平靜，有沒有為這些得著，在這敬拜的時候，讚美祂。這是神在錫安的意思。

### 讚美神在看顧

48:4-7 從剛說到的這篇詩的寫作年份與背景裏，看到的一歷史記載，知悉耶和華神是怎樣的看顧當時的猶大人。「看哪！眾王會合，一同經過，他們見了這城，就驚奇喪膽，急忙逃跑。他們在那裏被戰兢疼痛抓住，好像產難的婦人一樣。神阿，你用東風打破他施的船隻。」

一說東風，以色列必知道是神在看顧，東風是神用的風，不止一次，(出 10:13-15)摩西要領以色列人出埃及，在法老前降災，這次降蝗蟲之災「摩西就向埃及地伸杖，那一晝一夜，耶和華使東風颳在埃及地上，到了早晨東風把蝗蟲颳了來。蝗蟲上來，落在埃及的四境，甚是利害，以前沒有這樣的，以後也必沒有。」

出 14:21「摩西向海伸杖，耶和華便用大東風，使海水一夜退去，水便分開，海就成了乾地。」

耶 18:17(東風)「我必在仇敵面前分散他們、好像用東風吹散一樣· 遭難的日子、我必以背向他們、不以面向他們。」

48:7 的「他施的船隻」是巨大的船隻，相對，看到耶和華神看顧之大。當時他施是著名的港口，人來人往，要用大船行走，其實他施在那裏呢？有相信是在今日的西班牙。約拿違命，不往尼尼微城傳道，逃往他施，也是這地，後來，約拿求死，神用炎熱的東風，使他有所醒悟，也是神的看顧。

今天我們在敬拜中，要讚美的，算是以色列人也不只是在詩篇中的那次，神在看顧，因為以色列人在往後的日子直至今天，歷史告訴我們，他們曾遭受很多次的痛苦，被擄，被人欺侮，亡國了，到處分散，然而他們可以復國。時至今天，仍見以色列的國土，仍有耶路撒冷城，仍有教會在其中。

那想到我們，在我們敬拜祂的時候，有否如以色列人一樣，絕對的感到神在看顧，每天看顧，林聿和一家，下星期要回中國，他為了孩子交通意外來這裏，一來差不多十年，若請他站出來說，雖然過去真的很苦，但他仍會跟你說，神在看顧...

今日的我們呢？特別，此刻在逆境中，生病，失業，那你在敬拜時，能否因著以色列人的歷史為證，仍感到，仍絕對相信神在看顧而發出讚美。

## 敬拜中念及

### 神是慈愛

48:9『神阿，我們在你的殿中，想念你的慈愛。』

當時的以色列人經歷到 4-8 節耶和華神給予他們的看顧，他們不但在敬拜中每次成為他們讚美的引子，也帶出第九節，想到祂的看顧，其實是神對他們慈愛的結果。今天，我們在錫安敬拜祂，在教會敬拜祂，當想想神在我們身上所顯出的慈愛。

### 神是公義

48:10「神阿，你受的讚美，正與你的名相稱，直到地極，你的右手滿了公義。」既神是公義，那我們是否是一個公義的人，一個滿有公義的心的人來敬拜祂呢？相反，或在受屈裏，既知道神是公義的時候，有否將你受屈的事情交在這公義的神面前，讓祂去透過人去主持公道呢？

### 敬拜後要受差

因為：

### 神配傳揚

48:12-14「你們當周遊錫安，四圍旋繞，數點城樓，細看祂的外郭，察看祂的宮殿，為要傳說到後代。因為這神永永遠遠為我們的神，祂必作我們引路，直到死時。」這裏也提醒我們，有否敬拜後向我們的後代，下一代傳說，並向他們說，神永永遠遠為我們的神，祂必作我們的引路，直到死時。